歧义辨析教案

课时安排：3课时

教学过程：

歧义，属于“辨析并修改病句”中“表意不明”一项的重要内容；歧义，又不符合语言表达“简明”这一项要求。歧义的类型较复杂，这是一个难点。辨析并消除歧义，也是提高语言表达能力的一个重要环节。
   ●难点磁场
   ［试题1］(★★★★★)下列各句中，没有语病、句意明确的一句是
   A.黄果树瀑布以豪迈而粗犷、雄浑而瑰丽的特点著称于世，真算得上是瀑布中的伟丈夫！
   B.这种由康伯尔软件公司研制的KM—Ⅲ型软盘，最高存储量为1.44兆以上字符。
   C.欣赏一首好诗不容易，创作一首好诗更不简单，小李对诗歌情有独钟，因此，他平时在这方面做了不少的努力。
   D.上课了，小王还没到校，班主任焦急地说：“她可是从来不请假的呀……”
   ［试题2］(★★★★★)下列各句中没有语病句意明确的一项是
   A.责令工厂立即采取隔音措施，将噪音污染降至合格以下的标准。
   B.超微型电脑已经尽现了巨大的魅力，但研究人员认为，其微型特点还可以发展到更高水平。
   C.这种教育是一种掠夺教育，无异于不管这块土地以后如何，先让它长了这茬庄稼再说。
   D.张敏这段时间可烦了，班里的同学谁也不搭理他。
   ●案例探究
   ［案例1］(★★★★★)(1998年全国高考试题)
   下列各句中句意明确的一句是
   A.这个精致的灯笼将作为今天得分最高的嘉宾的礼品赠送给他。
   B.他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入了两家银行。
   C.这次考试不难，但由于他准备得不够充分，差点儿就没及格。
   D.局长嘱咐几个学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色。
   命题意图：本题考查“辨析并修改病句”中“表意不明”这一考点。能力层级为D级。
   知识依托：了解造成歧义的基本情况：组合层次不同，结构关系不同，词语意思不明确，词语词性不明确，成分残缺等。掌握消除歧义的基本方法。
   解析：A项中“作为嘉宾的礼品”既可理解为送给嘉宾的礼品，也可理解为嘉宾送人的礼品；这样，句中“他”既可能是嘉宾，也可能是别人。B项中“和”当连词讲时，原句可理解为他背着总经理和副总经理两个人，自己一人去做某事；“和”当介词讲时，意思是他背着总经理，跟副总经理一起去干某事。D项中“几个学校的领导”有歧义，“几个”可以理解为修饰“学校”，也可理解为修饰“领导”，修改时可换用有关量词，分别用“所”“位”等表示修饰“学校”或“领导”。
   答案：C
   错解分析：错选A，语句结构较复杂，未能把握其准确意思。
   方法技巧：辨析歧义要在基本把握语句整体语意的基础上，着重分析有关重要环节，如短语结构、词义(多义)词性、停顿组合等。必要时，可设置相关语境，进一步比较辨析。
   ［案例2］(★★★★★)(1994年上海高考试题)
   “我们要学习文件”是有歧义的句子，接在它后面能消除歧义的一项是
   A.请做好准备。 B.请把电视机关上。
   C.小说不要带来。 D.请你告诉小王。
   命题意图：本题着重考查消除歧义的能力。能力层级为D级。
   知识依托：了解造成歧义的基本情况，掌握消除歧义的基本方法。
   解析：首先要辨析原句“我们要学习文件”造成了怎样的歧义。“学习文件”既可理解为动宾结构，意即我们要进行某项工作；也可理解为名词短语，意即学习用的文件。消除歧义的基本做法就是增设语境。如果把A、C、D这三项接上去，原句仍存在两种解释；若把B项接上去，其意思只能是“请把电视机关上，我们现在要开始学习文件了”。
   答案：B
   错解分析：错选C，“小说不要带来”虽然暗含要把“学习的文件”带来之意，但并未排除“进行学习”这一项意思，仍有歧义。
   方法技巧：首先要了解短语本身歧义的不同情况，然后找到排除某一项或几项的条件。比较分析、多方推敲，是常用方法。
   ●锦囊妙计
   一、歧义辨析
   1.组合层次不同造成歧义。如：①“我们三个人一组”，可理解为“我们／三个人一组”或“我们三个人／一组”。②“这份报告，我写不好”，可理解为“这份报告，我／写不好（能力有限）”，也可理解为“这份报告，我写／不好（可能由于身份等因素）”。
   2.结构关系不同造成歧义。如：①“进口彩电”，可理解为动宾关系，也可理解为偏正关系。②“学生家长”，可理解为并列关系，也可理解为偏正关系。
   3.语义不明确造成歧义。如：①“开刀的是她父亲”，可理解为她父亲是开刀的外科医生，也可理解为他父亲有病，医生给他做了手术。②“妇女理发店”，可能是由妇女开办的理发店，也可能是以妇女为服务对象的理发店。③“诗人的风度”，所说的可能是诗人，也可能不是诗人。
   4.词类不同造成歧义。如：①“我要炒肉丝”，“炒”可理解为动词或形容词。②“饭不热了”，“热”是动词，意即不用热饭了，凉的也可以吃；“热”是形容词，意即饭凉了。③“他原来住在这里”，“原来”做名词，意即他以前曾住在这里；“原来”做副词，意即没想到他就住在这个地方。④“县里通知说，让赵乡长本月15日前去汇报”，“前”做形容词，表以前之意，时间范围大；“前”做动词，表往前走之意，则只能在15日这一天去县里。
   5.词语含义多解造成歧义。如：①“躺在床上没多久，他想起来了”，可理解为他想起了什么事，也可理解为他要起床。②“请吃菜”，“菜”既可指蔬菜，也可泛指菜肴。③“贸易部已向华北东北调拨物资”，“向”可理解为“从”，也可理解为“给”，表意大不相同。
   6.句子成分残缺造成歧义。如：①大家对护林员揭发林业局带头偷运木料的问题，普遍感到非常气愤。因为在“揭发”后随意省去一个“的”字，使文意中心可以前移，造成歧义。既可理解为大家对林业局带头偷运木料一事气愤；也可理解为对护林员揭发这个问题的行为气愤。加上这个“的”字，中心限制在“林业局带头偷运木料的问题”上，文意就明确了。②买车、船、饭票在服务台。此句在“车”后、“船”后丢掉“票”字造成歧义。可理解为车票、船票和饭票；也可理解为买车、买船和买饭票。
   另外，在口语中由于轻重音不同也可造成歧义。如：“他一个早晨就写了三封信”，“就”轻读，是说他写信写得快；“就”重读，则说他工作效率低，只写了三封信。
   二、消除歧义的方法
   1.设置具体语境。如：“你为什么打他?”可具体表述为：“你为什么打他?应该好好教育嘛”，或者“你为什么打他?该打的应该是我”。
   2.增加必要词语。如：①“我去上课”，可说成“我去给学生上课”或“我去听老师上课”。②“我去医院”可说成“我去医院上班”或“我去医院看病”。③“我看见你那年才六岁”，可分别写成“我看见你的那一年，你才六岁”，或“看见你的那一年，我才六岁”。
   3.改换词语或调整语序。如①“两个球队的教练”，可分别改为“两位球队的教练”(更换量词)，或者“球队的两个教练”(调换语序)。②“几个饭店的服务员”可改为“几家饭店的服务员”或“几名(位)饭店的服务员”。
   4.改变句子结构。如：①“围剿土匪的部队”，可改为“土匪的部队被围剿”或“部队围剿土匪”。②“这是一位知识十分渊博的王老师的学生”，可改为“王老师知识十分渊博，这是王老师的一个学生”，或者“这是王老师的一个学生，他知识十分渊博”。
   5.增加(改变)标点符号。如：①“电视机不要退回”，可改为“电视机不要，（可）退回”，或“电视机？不要退回”。②“只要你单位同意，报销旅差费，安排住宿，领取大会出席证的问题可由我们解决”，可分别改为“只要你单位同意，报销旅差费、安排住宿、领取大会出席证的问题可由我们解决”，或“只要你单位同意报销旅差费，安排食宿、领取大会出席证的问题可由我们解决”，或“只要你单位同意报销旅差费、安排食宿，领取大会出席证的问题可由我们解决”。
   ●歼灭难点训练
   1.(★★★★)下列各句中，句意明确的一句是（ ）
   A.初次相见时，还是十来岁的孩子，年龄的差距使我们没有太多话题，故而谈得极少。
   B.你跑不过他也得跑，不要这么没信心；再说，离比赛还有段时间，结果还难说呢。
   C.小倩告诉我说，等她把那张参加比赛的水粉画“磨蹭”完了，我们就可以一起去青岛旅游了。
   D.寒风像小刀似的切割着他那冻僵了的手，那个修鞋的却拥着大衣，在风中怡然自得
   2.(★★★★)下列各句中，句意明确的一句是（ ）
   A.我看谁也不能否认，这出戏有一定的消极影响。
   B.“有偿新闻”当受到严肃批评，这是极其错误的。
   C.徐经理一走进瑞芳的办公室，马上给她拉到了靠窗户的小圆桌前。
   D.他没有听从导师的建议，对论文的观点加以修改，影响了论文的水平。
   3.(★★★★★)下列各句中没有语病、句意明确的一项是（ ）
   A.于是，陶行知就指定了生活教育社中的几个共产党员负责筹备建校，并担任学校工作，又请了一些进步人士当教师。
   B.看到交警同志在风雪中依然坚持指挥过往车辆，使我深受感动。
   C.经过多日的精心策划、排练，这台凝聚了全体演职人员心血的晚会终于要和观众朋友见面了。
   D.今天下午，张董事长、王总经理和其他公司领导一起参加了市里举办的开发区招商引资项目洽谈会。
   4.(★★★★)指出下列句子中语意表达明确的一项（ ）
   A.这种将企业各方的权利和义务用合同、章程等方式加以明确的措施，对于职工行使民主管理权利无疑是一种基本保障。
   B.他没有听取旁人的劝告，对那个不法的外商提出控告，要求赔偿。
   C.船员们目睹一场鱿鲸生死大战的惊心动魄的场面，其结果这两个庞然大物一起同归于尽。
   D.这一切，潜移默化地影响着我们的爱和生存空间一起变大了。
   5.(★★★★)下列各句中表意不明的一句是（ ）
   A.学校通知，全体师生下午三点到礼堂开会。
   B.北京图书馆收藏着著名学者章太炎的书。
   C.兴趣狭窄，就会影响性格的健全发展，容易滋长不良的品行。
   D.单位里的一些合理的规章制度应当固定下来，不能朝令夕改，让人无所适从。
   6.(★★★★)下列各句不会产生歧义的一项是（ ）
   A.翻译外国作品要用适当的语言，否则所翻译的作品就失去了原貌。
   B.人民政府从一开始就很重视翻译工作，尤其是科技书籍的翻译工作。
   C.其中只有极少数的译作真正译出原作的风格和语言的一致性。
   D.初学写作的人往往在作品的开头或结尾加上一个总起或总结。
   7.(★★★★★)下列各句中加横线的部分都有两个意思，但放在句中，却有一处歧义消失，选出这一句（ ）
   A.尊敬老师的学生，会得到人们的好评。
   B.天色渐晚，自行车还没修好，修车的急坏了。
   C.小刚和小花的爸爸到学校里来了。
   D.张师傅看到徒弟非常高兴，把他们拉到车间里去了。
   8.(★★★★)下列各句中，没有语病，句意明确的一项是（ ）
   A.提高全民的环保意识，是当前非常至关重要的问题。
   B.张义和王强上课说话，被老师叫到办公室去了。
   C.选修课的开设，使同学们的志趣和特长得到了充分发挥。
   D.教育优先发展的战略地位，在《教育法》颁布之后，得到了进一步落实。
   
   附：参考答案
   难点磁场
   1.A［ B项中既说“最高存储量为1.44兆”，又说“存储量为1.44兆以上”，表意不明确。C项中“这”指代不明，既可指“欣赏好诗”，又可指“创作好诗”，使语句表意不清，造成病句。D项中“从来不请假”有歧义，既可指小王一贯不守纪律，不请假；又可指小王平时严于要求自己，遵守纪律，总是按时到校，没请过假。］
   2.C［A项中有歧义，“将噪音污染降至合格以下的标准”，采取措施以后的结果是“合格”还是“不合格”（合格标准以下）？意思不明确。B项中搭配不当，属语病。D项中有歧义，可理解为张敏自己烦人，导致学生不搭理他；也可是学生都不搭理他，导致他自己烦恼。］
   歼灭难点训练
   1.B［A项有歧义，“十来岁的孩子”指谁没有讲明白。C项中“她”可指代小倩，也可指另外一人。D项中“他”既可指修鞋人，又可指另一人。］
   2.A［B项中“这”指代不明。C项“她”指代对象不清。D项句意不明，“对论文的观点”是否已修改，没讲清。］
   3.C［A项中有歧义，“并担任学校工作”的主语可是“陶行知”，也可能是“几个共产党”。B项中句式杂糅，使全句缺少主语。有两种改法，去掉“看到”或者“使”（这两个词不能同时使用）。D项中有歧义，“其他公司领导”有两种解释。］
   4.A［B项中有歧义，“旁人”是劝告他“控告”还是劝他“不要控告”，意思不明确；当然结果他是“控告”了，还是“未控告”也难以说清。C项中“同归于尽”即含有“一起”之意。D项中有歧义，“和”作为连词和作为介词是，语意不一样。］
   5.B［“章太炎的书”有歧义，既可以是“章太炎自己著的书”也可是“章太炎自己收藏的书”（赠送给图书馆，许多名人都曾这样做），也可能指“别人写的关于章太炎的书”。］
   6.B［A项中“适当的语言”既可理解为语种，也可理解为“语言文字”。C项中“风格和语言的一致性”既可理解为“风格”和“语言”都要保持与原作的一致，也可理解为“风格”与“语言”之间要保持一致。D项中“或”改为“和”，才可一一对应。］
   7.A［从“会得到人们的好评”来看，此句的中心应是针对“学生”而言，句意明确。其他三项仍存在歧义。B项中“修车的”可指自行车的主人，也可能指修车的师傅。C项中去学校的可能是两个学生的父亲，也可能是“小刚”与“小花的父亲”一块去。D项中高兴的可能是张师傅，可能是张师傅的徒弟。］
   8.D［A项中“非常”与“至关”重复赘余，B项中有歧义，不明确被老师叫去的是一人还是二人。C项“志趣”与“发挥”搭配不当。］
教学后记：掌握情况尚可。
